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È necessario rifondare la governance di un’Europa a rischio di implosione, per ridarle credibilità e legittimazione. Dal sistema istituzionale a quello economico-sociale, dal welfare alla sostenibilità ambientale, alla finanza: servono nuove risposte e maggiore democrazia. 

Attorno a questa urgenza si svilupperà la decima edizione di Terra Futura, mostra convegno internazionale delle buone pratiche di sostenibilità ambientale, economica e sociale, dal 17 al 19 maggio 2013 a Firenze, alla Fortezza da Basso (www.terrafutura.it), promossa da Fondazione culturale Responsabilità etica per il sistema Banca Etica, Regione Toscana e Adescoop-Agenzia dell’economia sociale, insieme ai partner Acli, Arci, Caritas Italiana, Cisl, Fiera delle Utopie Concrete e Legambiente. 

SPUNTI TEMATICI DAL PROGRAMMA CULTURALE
EUROPA, CRISI DELLE ISTITUZIONI E CRISI SOCIALE
Venerdì 17 maggio

convegno partner – ore 17.30-19.00 sala Terra Futura, “La nostra Europa”, con EDGAR MORIN, filosofo e sociologo,  MAURO CERUTI, filosofo e politico. Discussant SEVERINO SACCARDI, direttore rivista Testimonianze.
presentazione libro: “La nostra Europa” di EDGAR MORIN E MAURO CERUTI (Raffaello Cortina Editore, 2013)
«Prima della crisi mondiale, l'Europa era in crisi. Non era riuscita a progredire nell'unificazione metanazionale né a integrare le nazioni liberate dall'impero sovietico. La crisi economica mondiale rischia non solo di aggravare la crisi dell'Europa, ma di disgregrare l'Europa stessa. Tuttavia, "là dove cresce il pericolo cresce anche ciò che salva", diceva uno dei più grandi poeti europei (Hölderlin).È a un pensiero e a una politica di salvezza che ci invitano Edgar Morin e Mauro Ceruti. In pagine agilissime, un appassionato ritratto della nostra Europa, della sua storia ambivalente intrecciata di civiltà e barbarie, e si chiedono come sia possibile scongiurare il rischio di paralisi e di disgregazione, mostrando che le ragioni della speranza si annidano paradossalmente nelle ragioni della disperazione. Un vero e proprio manifesto per una rinascita della cultura e della politica europee nel tempo della globalizzazione». (fonte: www.mauroceruti.it/la-nostra-europa.htm)
Sabato 18 maggio

convegno partner – ore 15.30-17.00, sala Terra Futura, “Crisi Sociale”, conversazione con MARCO REVELLI, sociologo. Discussant LEONARDO BECCHETTI, economista
convegno partner – ore 17.30-19.00, sala Terra Futura, “Lo smarrimento delle culture, il bisogno di nuove idee”, con CLAUDIO MARTINI, senatore della Repubblica. Discussant MARIA CRISTINA CARRATÙ, La Repubblica Firenze 
convegno a cura di Cisl: ore 17.30, stand Cisl “L’Europa indispensabile, una traccia per la responsabilità sociale comune”, con PEPPE PAGANO, Nuova Cooperazione Organizzata, MARIA TERESA MORANO, Fondazione Trame-Lamezia Terme, GIANNI ALIOTI, segretario nazionale FIM CISL responsabile internazionale, GIANNI PITTELLA, vicepresidente Parlamento europeo. Coordina ALESSANDRO DE LISI, direttore Centro Studi Sociali contro le mafie PSF. 
VOCI SUL TEMA: CLAUS OFFE, sociologo politico; MAURO CERUTI, filosofo e politico, GINO MAZZOLI, psicosociologo rete, esperto di welfare, processi partecipativi, cittadinanza attiva e “spazio comune”, LEONARDO BECCHETTI, economista, MARCO REVELLI, sociologo.
EUROPA/CRISI ECONOMICA E FINANZIARIA
Venerdì 17 maggio

presentazione libro a cura di Terra Futura – ore 14.00 - 15.00, spazio Media Eventi - “Cosa salverà l’Europa. Critiche e proposte per un’economia diversa”, di BENJAMIN CORIAT, THOMAS COUTROT, DANY LANG E HENRI STERDYNIAK (Minimum Fax, 2013 - edizione italiana a cura di Sbilanciamoci!). Intervengono FRÉDÉRIC BOCCARA, economista e ANDREA BARANES, presidente Fondazione Culturale Responsabilità Etica.

Gli autori del libro dimostrano che le riforme della politica economica europea portate avanti in questi anni penalizzano i lavoratori, non alimentano una ripresa economica sostenibile, danneggiano alcuni paesi a favore di altri, senza colpire gli eccessi del capitalismo finanziario. 
Sabato 18 maggio
convegno partner – ore 10.30-11.30, sala Terra Futura, “Come i banchieri stanno vincendo la guerra per l'Europa, e come possiamo vincere di nuovo” conversazione con SUSAN GEORGE, economista. Discussant ANDREA BARANES, Sbilanciamoci – presidente Fondazione culturale responsabilità etica, saggista. 

VOCI SUL TEMA: ANDREA BARANES presidente Fondazione Culturale Responsabilità Etica, Sbilanciamoci! e saggista; GIANNI PITTELLA vicepresidente del Parlamento europeo; LEONARDO BECCHETTI economista; SUSAN GEORGE economista; FRÉDÉRIC BOCCARA economista, uno dei 120 firmatari dell’appello di “Le Monde” dello scorso ottobre, contro il Trattato fiscale europeo, membro del gruppo degli Economists Atterrés (www.atterres.org); WALTER NANNI Caritas Italiana, curatore della parte italiana del Rapporto europeo Caritas sulle povertà.
CAMPAGNE/PROGETTI
1) campagna “ZeroZeroCinque”, sostenuta da oltre 50 organizzazioni della società civile dà voce a migliaia di cittadini italiani che chiedono la tassa al fine di regolamentare la finanza e riportarla al servizio dell'economia reale: una mini tassa dello 0,05% sulle transazioni finanziarie frena la speculazione e genera miliardi di dollari l'anno per salvare le persone e il pianeta (www.zerozerocinque.it).
2) campagna “#con i miei soldi”, nuova campagna di educazione finanziaria che Banca Etica lancerà a Tf per rendere concreti e tangibili i tanti modi in cui i cittadini-risparmiatori possono agire dal basso per contrastare la finanza speculativa, attraverso un  sito web dedicato (referenti: ANDREA BARANES presidente Fondazione Culturale Responsabilità Etica, Sbilanciamoci! e UGO BIGGERI presidente Banca Popolare Etica).
DEMOCRAZIA E PARTECIPAZIONE/INFORMAZIONE
Terra Futura sceglie di mettere al centro della decima edizione il profondo bisogno di rifondare la governance di un’Europa a rischio di implosione per ridarle credibilità e legittimazione. Dal sistema istituzionale a quello economico-sociale, dal welfare, alla sostenibilità ambientale, alla governance finanziaria: servono nuove risposte. In tutti questi ambiti Terra Futura ha fin qui alimentato dibattito e avanzato proposte, le più valide e concrete spesso nate dal basso: sembrerebbe proprio arrivata l’ora che qualcuno iniziasse a prenderle in considerazione. 

Venerdì 17 maggio
convegno partner – ore 15.30-17.00 sala Terra Futura, “Democrazia in crisi”, conversazione con NADIA URBINATI, accademica, politologa e giornalista. Discussant ANDREA DI STEFANO, direttore rivista Valori
incontro a cura di Comitato Firenze 10+10 e Rete italiana per il Forum Sociale Mondiale - ore 14.30-16.25, sala della Polveriera, “Verso l'altersummit: da Firenze 10+10 ad Atene, via Tunisi. Dopo il Forum sociale mondiale di Tunisi, un’importante tappa della Carovana italiana verso l’Altersummit, il grande incontro europeo - lanciato durante "Firenze 10+10" - che si svolgerà ad Atene il 7 e l’8 giugno 2013. 
presentazione libro a cura di Terra Futura – ore 18.00 - 19.00, spazio Media Eventi, “La mutazione antiegualitaria. Intervista sullo stato della democrazia” di NADIA URBINATI, (Laterza, 2013). 
La nostra democrazia sta subendo un processo di mutazione molecolare di cui non riusciamo ancora a cogliere la direzione: nel suo aspetto più visibile la mutazione è politica ed economica, nel suo aspetto meno visibile la mutazione è culturale e ideale.

presentazione ebook a cura di Words World Web - ore 16.00 - 17.00, piano terra Palazzina Lorenese, “Manuale di finanza popolare ”, con UGO BIGGERI presidente Banca Popolare Etica e GIULIO TAGLIAVINI ordinario di economia degli intermediari finanziari all'Università di Parma.
Sabato 18 maggio
seminario Words World Web - ore 11.00 - 12.00, piano terra Palazzina Lorenese, “Da Piazza Tahrir a Wall Street, dalle strade ai bit. Il web attivismo nel mondo”, con PAOLO GERBAUDO attivista noglobal e occupy, corrispondente del Manifesto da Londra, Madrid, Cairo, sociologo dei movimenti al King’s College e autore del libro “Tweets and the streets” e GIOVANNA LOCATELLI che nel 2011 ha scritto un libro in cui racconta le rivoluzioni in Tunisia, Egitto e Libia attraverso i tweet dei manifestanti. Modera: CLAUDIA VAGO (@tigella).
seminario Words World Web - ore 12.00 - 12.30, piano terra Palazzina Lorenese, “Media attivismo in Grecia, il citizen journalism di Radio Bubble”, con THEODORA OIKONOMIDES. Modera: MAXIMILIANO BIANCHI (@strelnik).

seminario Words World Web - ore 12.30 - 13.30, piano terra Palazzina Lorenese, “Rete e attivismo: la situazione italiana”, con CLAUDIO RICCIO, AZAEL, MAZZETTA. Modera: CLAUDIA VAGO (@tigella).
presentazione libro a cura di Redattore Sociale – ore 11.00-12.00, spazio Media Eventi, “Parlare civile. Comunicare senza discriminare”, (Mondadori, 2013)
Discussione attorno al libro curato da Redattore Sociale per una comunicazione adeguata riguardo a temi “sensibili” e a rischio di discriminazione (immigrazione, disabilità, genere,…).

presentazione a cura di Asca– ore 14.00-15.00, spazio Media Eventi, “L’informazione per uno sviluppo equo e sostenibile: una nuova cooperazione tra agenzie di stampa e società civile” .
L’Informazione promossa dal basso, dai cittadini, si incontra con le reti internazionali di notizie. Asca, IPS, Un Ponte Per e Cospe strumento per un nuovo Governo partecipato.
cerimonia di premiazione Premio Sabrina Sganga-Questione di stili 2013 - ore 17.00 - 19.00.

Domenica 19 maggio

convegno partner – ore 11.00-12.30, sala Terra Futura, “Europa in trappola”, conversazione con CLAUS OFFE, sociologo politico . Discussant KARL LUDWIG SCHIBEL, Fiera della Utopie Concrete. 

seminario Words World Web - ore 11.15 - 12.00, piano terra Palazzina Lorenese, “Crowdfunding”, con ANGELO RINDONE, “Produzioni dal basso”, CHIARA SPINELLI, project manager di Eppela. Modera: GIANLUCA DIEGOLI (@gluca)

Eppela.com è il sito specializzato in crowdfunding nato nel 2010 che permette di raccogliere fondi tramite il web per tradurre in realtà la tua idea, che si tratti di uno spettacolo teatrale o di una startup in piena regola. Il creativo posta il suo progetto sul sito, dichiara la somma di denaro necessaria per realizzarlo e fissa le quote di finanziamento possibili e le ricompense per ogni quota. A questo punto la community valuta, sceglie, e se ci crede, finanzia.

seminario Words World Web a cura di RIPESS Europa - ore 14.00 - 15.00, piano terra Palazzina Lorenese, “Noi siamo (e)qui: localizzare l'economia solidale online”, con DANIEL TYGEL (segretario esecutivo di Ripess Internazionale, Brasile), ERIC LAVILLELUNIERE (coordinatore Ripess Europa), MARC ALPHANDERTY (MES: Mouvement pour l'Economie Solidaire, Francia).

RIPESS Europa è la rete continentale dell’economia solidale costituita ufficialmente a Barcellona al termine nel 2011 da RIPESS Rete Intercontinentale per la Promozione dell’Economia Sociale e Solidale, presente già in America Latina, Africa ed Asia.

VOCI SUL TEMA: CLAUS OFFE sociologo politico; EDGAR MORIN filosofo e sociologo; MARCO REVELLI sociologo ed economista; GINO MAZZOLI psicosociologo rete, esperto di welfare, processi partecipativi, cittadinanza attiva e “spazio comune”; SUSAN GEORGE Transnational Institute, economista; NADIA URBINATI accademica, politologa e giornalista; SEBASTIAN PINETTA presidente Associazione argentina Be.Pe.
BUONE PRATICHE
Be.Pe: associazione argentina nata nell’84 che promuove lo sviluppo e gli stili di vita sostenibili in contesti di difficoltà economica, per rafforzare il protagonismo politico e sociale dei settori popolari (referente SEBASTIAN PINETTA presidente Commissione Direttiva).
LEGALITÀ E LAVORO/LOTTA ALLE MAFIE
Terra Futura è da sempre per la legalità e la lotta alle mafie. Tante e diverse anche quest’anno le azioni positive presentate e proposte nell’ambito del programma dell’evento e dagli espositori presenti. Farà tappa a Terra Futura anche la Carovana internazionale contro le mafie dell’Associazione Libera e Arci, Avviso Pubblico, Cgil, Cisl e Uila (si tratta della prima tappa della Carovana in Toscana, dove viaggerà dal 17 al 25 maggio 2013) 
Venerdì 17 maggio
convegno partner – ore 11.30-13.00, sala Terra Futura, “Crisi e legalità”, conversazione con  RODOLFO MARIA SABELLI, presidente Associazione nazionale magistrati. Discussant DAVID LANE, The Economist

convegno Cisl – ore 10.00-12.00, sala delle Nazioni, “Tutti uno e ognuno – azioni sociali comuni contro le mafie” – Tappa della Carovana internazionale contro le mafie, con ANNA MARIA GABELLINI, dirigente dell'Istituto di Istruzione Superiore Elsa Morante-Ginori Conti, e FRANCESCA MARIA MANETTI, Fiba Cisl Firenze, UGO BIGGERI, presidente Banca Popolare Etica, GIUSEPPE QUATTROCCHI, procuratore capo Dda di Firenze, PEPPE PAGANO, Nuova Cooperazione Organizzata-Casal di Principe, ANGELO CORBO, agente di scorta a Giovanni Falcone a Capaci. Coordina ALESSANDRO DE LISI, direttore del Centro Studi Sociali contro le mafie PSF.
conferenza a cura di Acli Toscana, ore 16-17.30 stand Cisl “Donna e mafia”, con ROSETTA BATTISTA, direzione nazionale ACLI, ANNA FOGGIA, assessore servizi sociali comune di Monterotondo (Rm), OMBRETTA INGRASCÌ, autrice del saggio “Donne d’onore. Storie di mafia al femminile”, STEFANIA ZIGLIO, associazione culturale Antigone-Osservatorio sulla ‘ndrangheta. 
Sabato 18 maggio

convegno partner – ore 11.30-14.00, sala Terra Futura, “Europa Europa – un progetto Comune per la Responsabilità Sociale”, con GIANNI PITTELLA, vicepresidente Parlamento Europeo, GIUSEPPE PIGNATONE, procuratore capo della Repubblica presso il Tribunale di Roma, GIUSEPPE QUATTROCCHI, procuratore della Repubblica di Firenze, GIOVANNI FIANDACA, giurista, Università degli Studi di Palermo, UMBERTO AMBROSOLI, avvocato penalista. Coordina LIONELLO MANCINI, Il Sole 24 ore. 

Le mafie oggi stanno investendo enormi masse di denaro illecito nel mondo del lavoro, traviando e impoverendo la centralità della persona e della coesione sociale. Pertanto è indispensabile una prospettiva europea di ricostruzione del welfare della legalità, con una nuova forza e attenzione che solo un blocco sociale ampio e consapevole possono dare. Un patto civico che passi dalle relazioni occasionali tra istituzioni fino a divenire struttura centrale di ogni contrattazione sociale contro le mafie nell’economia sana, nel mondo del lavoro, nel territorio specifico, e che abbia come scopo la riforma europea del sistema legislativo transnazionale in materia di confisca del capitale e dei beni alle mafie.
Domenica 19 maggio
convegno a cura di CISL in collaborazione con FIBA CISL Social Life, Centro Studi Sociali contro le mafie, Progetto San

Francesco, NCO-Nuova Cooperazione Organizzata, Fondazione Trame, Fondazione Culturale Responsabilità Etica, Movimento dei Focolari - ore 15.00-17.30, Stand Cisl, “Giusta terra!”, con MARIA TERESA MORANO, Fondazione Trame, PEPPE PAGANO, Nuova Cooperazione Organizzata, GIACINTO PALLADINO, Fiba Cisl Social Life passione civile, ALESSANDRO DE LISI, Centro Studi Sociali contro le mafie Progetto San Francesco, KARL LUDWIG SCHIBEL, coordinatore Fiera dell’Utopie Concrete, ANDREA BARANES, presidente Fondazione Culturale Responsabilità Etica, ANTONIO MARIA BAGGIO, politologo, GIUSEPPE ARGIOLAS, economista Università degli Studi di Cagliari e Istituto Universitario Sophia (Loppiano, Firenze), IVO LIZZOLA, preside Facoltà di scienze della formazione Università degli Studi di Bergamo. Coordina LUCIANA PARISI, Rai. 

Tavola rotonda e film documentario on stage sulle prospettive e gli strumenti sociali per liberare il mondo del lavoro e la competitività dal ricatto dalle mafie.

BUONE PRATICHE
1) Sicilia Vostra: cooperativa sociale di Partinico (Pa) che coltiva terreni confiscati alla mafia con agricoltura biologica, vende prodotti ai gas, collabora con l’associazione “Addio Pizzo”. È anche una comunità terapeutica per persone svantaggiate (ex dipendenze). 
2) Cooperativa Sociale Giovani in Vita di Sinopoli (Rc): offre opportunità di lavoro per il recupero di soggetti svantaggiati, rendendo produttivi alcuni terreni confiscati alla ’ndrangheta (in conversione biologica).

3) Equosud (Rosarno, Rc): progetto di cooperazione per creare opportunità di lavoro a tanti giovani o meno giovani che faticano a tenere in piedi la propria attività, schiacciati dalle dinamiche della grande distribuzione e dal ricatto clientelar-mafioso. 
4) Nuova Cooperazione Organizzata: consorzio di cooperative sociali che opera sul territorio campano e che utilizza beni e terreni confiscati alla camorra. (referente: Peppe Pagano, dell’associazione Libera).
VOCI SUL TEMA: RODOLFO MARIA SABELLI presidente Associazione Nazionale Magistrati; GIUSEPPE QUATTROCCHI procuratore capo Dda di Firenze; ANGELO CORBO agente di scorta di Giovanni Falcone a Capaci; ALESSANDRO DE LISI direttore del Centro Studi Sociali contro le mafie; PEPPE PAGANO Nuova Cooperazione Organizzata; UMBERTO AMBROSOLI avvocato; GIOVANNI FIANDACA giurista Università degli Studi di Palermo; GIUSEPPE PIGNATONE procuratore capo della Repubblica presso il Tribunale di Roma; MICHELE PRESTIPINO procuratore aggiunto Dda di Reggio Calabria; sindaci calabresi e lombardi impegnati contro i clan.
AGRICOLTURA, BIODIVERSITÀ, SOVRANITÀ ALIMENTARE/NATURA
Sul tema dell’agricoltura, tra le altre iniziative, Terra Futura sarà la seconda tappa della Campagna globale per la libertà dei semi lanciata nel 2012 da Vandana Shiva attraverso l’associazione Navdanya International, con l’obiettivo di sensibilizzare le persone, le comunità e le istituzioni sul grave rischio per il futuro della sicurezza alimentare dovuto, fra l’altro, alla tendenziale scomparsa dei semi locali. Il primo passo della campagna è stato il “Rapporto sulla libertà dei semi”, presentato lo scorso ottobre. A Terra Futura 2013 il Gruppo di Lavoro sulla “Legge del Seme” (costituito da esperti di livello internazionale che, dietro la guida di Vandana Shiva e il coordinamento di Navdanya International, ha proseguito l’attività della Commissione Internazionale per il Futuro dell’Alimentazione e dell’Agricoltura), presenterà il proprio lavoro. 

A Terra Futura saranno presentati l’iniziativa “Giardini della Speranza”, con l’obiettivo di coinvolgere i ragazzi e le scuole nella riproduzione e nello scambio dei semi locali, e il manuale “Produrre i propri semi”, per offrire agli agricoltori un aiuto concreto alla libertà di autoprodursi le proprie sementi.
Venerdì 17 maggio
convegno a cura di Associazione Navdanya International, Regione Toscana e Banca Popolare Etica – ore 11.00-12.30, Teatrino lorenese, “La legge del seme”, con VANDANA SHIVA, scienziata e fondatrice Navdanya International, FRITZ DOLDER, esperto giuridico in materia di brevetti, SALVATORE CECCARELLI, agronomo, esperto di miglioramento genetico partecipativo, MARCELLO BUIATTI, genetista, UGO BIGGERI, presidente Banca Popolare Etica.
Coordina MARIA GRAZIA MAMMUCCINI, vicepresidente Navdanya International. 
workshop a cura di Associazione Navdanya International, Regione Toscana e Banca Popolare Etica – ore 12.30, piazza davanti all’Arsenale, “Semi della libertà-giardini della speranza - campagna internazionale promossa da Navdanya International, con VANDANA SHIVA, scienziata, UGO BIGGERI, presidente Banca Popolare Etica. Con la partecipazione di SERENA DANDINI, conduttrice e autrice televisiva. I ragazzi delle scuole sono invitati a piantare alcune piantine nell’orto allestito in fiera.
convegno Legambiente – ore 15.30-16,30, stand Legambiente, “Manifesto della Nuova Agricoltura”, con BEPPE CROCE, responsabile agricoltura Legambiente, MARCO BIGNARDI, presidente Coordinamento Toscano Produttori Biologici, MARCELLO MIOZZO, cooperativa Dream, MARCO FAILONI, vicepresidente Cia Toscana. 
L’agricoltura è l’attività principale che regola lo scambio tra uomo e ambiente, a partire dalla produzione di cibo. Per questo è interesse di tutti. All’agricoltura del Novecento era stato assegnato un unico compito fondamentale: garantire cibo a buon mercato per tutti. Lo strumento è stata l’industrializzazione forzata, che tuttavia ha creato enormi squilibri ambientali e sociali. La nuova agricoltura ha parecchi compiti, come sempre del resto era avvenuto prima dell’era del petrolio. La nuova agricoltura deve garantire il benessere dei cittadini ed è questo il motivo per cui vale la pena che si continui a spendere per l’agricoltura quasi metà del bilancio dell’Unione Europea. Il Manifesto di Legambiente enumera i criteri che possono garantire questi obiettivi.

seminario a cura di Altragricoltura e AIAB Toscana - ore 16.00-18.00, Padiglione Ghiaie, “Finanza, risparmio, credito per garantire l’accesso alla terra”. Intervengono: Altragricoltura Basilicata, AIAB Toscana, Banca Etica, Ismea, Regione Toscana, Gruppo di Acquisto Terreni di Mantova 
Sabato 18 maggio
seminario a cura di Altragricoltura e AIAB Toscana - ore 16.00-18.00, Padiglione Ghiaie, “Restituire ai produttori ed ai consumatori il governo degli scambi commerciali”. Intervengono: gruppo di lavoro sulla commercializzazione di Altragricoltura, AIAB, Associazione Mediterranea esportatori ortofrutta, Regione Sicilia, Rete dei GAS-Gruppi di acquisto solidali, Campagna "Giù le mani dal Vostro Cibo”, ACU-Associazione Consumatori Utenti, Navdanya International.
presentazione a cura di Legambiente – pomeriggio, stand Legambiente, “Presentazione Unità Cinofile di Legambiente”. 
presentazione in anteprima del Dossier Legambiente sul benessere degli animali: conferenza stampa ore 11.30, sala n.10 Palazzina Lorenese.
Domenica 19 maggio

convegno partner – ore 17.00-18.30, sala Terra Futura, “Per una nuova economia”, conversazione con VANDANA SHIVA
seminario a cura di Altragricoltura e AIAB Toscana - ore 10.30-13.00, Paglione Ghiaie, “Conquistare il diritto al cibo ed a produrre con la sovranità alimentare”. Intervengono: rappresentanti delle diverse realtà contadine italiane protagoniste di diverse mobilitazioni contro la crisi nelle campagne e per riaffermare il diritto a produrre, GIANNI FABBRIS, coordinatore nazionale Altragricoltura, ANDREA FERRANTE, presidente nazionale AIAB, coordinamento europeo di Via Campesina, VANDANA SHIVA, scienziata, fondatrice Associazione Navdanya.
VOCI SUL TEMA: VANDANA SHIVA scienziata e fondatrice Navdanya International; FRITZ DOLDER  esperto giuridico in materia di brevetti; SALVATORE CECCARELLI agronomo, esperto di miglioramento genetico partecipativo; MARCELLO BUIATTI genetista; MARIA GRAZIA MAMMUCCINI vicepresidente Navdanya International; BEPPE CROCE responsabile agricoltura Legambiente; GIANNI FABBRIS coordinatore nazionale Altragricoltura; ANDREA FERRANTE presidente nazionale AIAB; rappresentanti delle diverse realtà contadine italiane protagoniste di mobilitazioni contro la crisi nelle campagne e per riaffermare il diritto a produrre, voci del coordinamento europeo di Via Campesina.
BUONE PRATICHE
1) G.A.T.- Gruppo d’Acquisto Terreni (Mantova e Scansano- Gr). Mettono insieme, attraverso l’acquisto di quote di una Società agricola a responsabilità limitata, agricoltori e in genere persone che hanno voglia o necessità di investire sulla terra. L’acquisto collettivo di terreni da coltivare ha tre fondamentali obiettivi: dare lavoro a giovani agricoltori, ripartire i costi di gestione, redistribuire gli utili fra i soci. 
2) Cooperativa sociale Giovani in Vita (Sinopoli, Rc). Offre opportunità di lavoro per il recupero di soggetti svantaggiati (anche detenuti ed ex detenuti, e in generale soggetti che rischiano di divenire manovali della malavita), rendendo produttivi alcuni terreni confiscati alla ’ndrangheta (in conversione biologica) e trasformando e confezionando i prodotti realizzati su questi terreni. 
3) Sicilia Vostra cooperativa sociale (Partinico, Pa). Coltiva terreni confiscati con agricoltura bio, vende prodotti ai GAS, collabora con l’associazione “Addio Pizzo”. È anche una comunità terapeutica per persone svantaggiate (ex dipendenze). 
4) “Se vuoi l’orto te lo porto”: il kit per realizzare piccoli orti su terrazzi urbani a cura di Legambiente.
CAMPAGNE
1) “Campagna globale per la libertà dei semi”: a Tf la seconda tappa

2) "Giù le mani dal vostro Cibo”: campagna nazionale di Altragricoltura, lanciata a fine marzo 2013, per difendere il lavoro degli agricoltori.
GREEN ECONOMY, BIOECONOMIA E CAMBIAMENTI CLIMATICI
La bioeconomia è la strada indicata dall’Unione Europea per una crescita “intelligente e verde” dei Paesi europei, in grado di attenuare i cambiamenti del clima e la dipendenza dal petrolio e di offrire nuovi posti di lavoro qualificati. La bioeconomia si basa sull’uso efficiente delle risorse naturali dei territori in modo da conciliare produzione di manufatti, sicurezza alimentare, protezione dell’ambiente.
Venerdì 17 maggio

convegno a cura di Chimica Verde, Legambiente, Comune di Firenze, Novamont – ore 9.30 – 13.d0, sala n.1 primo piano Palazzina Lorenese, “Bioeconomia – un futuro per Firenze e la Toscana”.
L’Italia, e la Toscana in particolare, vantano già esperienze esemplari nel campo della bioeconomia, che possono promuovere Firenze, col suo patrimonio di cultura e capacità progettuali, a “capitale dell’ecodesign”.
convegno Agenda21 a cura di comune di Ancona - ore 9.30-13.40, sala n. 26 primo piano Palazzina Lorenese, “Le città resilienti: dai piani alle azioni di adattamento per il cambiamento climatico”, presentazione dei risultati del progetto ACT-Adapting to Climate Change in Time, con PAOLA ALBRITO, coordinatore europeo campagna “Making Cities Resilient”, FRANCESCA GIORDANO, ricercatore Ispra, MARCO CARDINALETTI, project manager per lo sviluppo sostenibile comune di Ancona, KOSTANTINO KONSTANTAKOPOLOUS, dirigente Adep municipalità di Patrasso (Grecia), PEDRO GARCIA MORENO, dirigente ambiente municipalità di Bullas (Spagna), MAURO BIGI, direttore tecnico INDICA srl, EMANUELE BURGIN, presidente coordinamento Agende21 Locali Italiane, ALBAN DE VILLEPIN, desk officer programma LIFE+ (tbc), MICHELE BRISIGHELLI, segretario Forum delle Città dell’Adriatico e dello Ionio. Coordina GIACOMO CIRCELLI, dirigente Ambiente ed Energie Rinnovabili comune di Ancona. 
workshop a cura di Coordinamento Agende 21 Locali italiane e Alleanza per il Clima Italia, con il contributo di Rockwool Italia - ore 16.40-18.35, sala n. 29 primo piano Palazzina Lorenese, “Patto dei sindaci e smart cities, rigenerare le città e riqualificare gli edifici”. Confronto tra Reti di Enti Locali, Sindacati Edili, Aziende e Costruttori sulle potenzialità della riqualificazione energetica degli edifici esistenti, con Coordinamento Agende 21 Locali Italiane, Alleanza per il Clima, Sindacati Edili CGIL-CISL-UIL, ANCE Rockwool, Enea, Comuni di Milano, Bologna, Firenze.
Sabato 18 maggio

workshop a cura di Regione Toscana/Agende 21 locali italiane - ore 10.00-12.00, Stand Regione Toscana, “La gestione ecologica delle abitazioni e dei condomini di ECOcourts: fare rete tra cittadini, enti locali e cooperative”, con SALVATORE ALLOCCA, assessore al welfare e politiche per la casa Regione Toscana, ECO Courts strategie e soluzioni per risparmiare risorse insieme, DANIELA LUISE, coordinatore del progetto ECOCourts, Comune di Padova, l’esperienza di riqualificazione energetica di un condominio fiorentino con ALVARO FIASCHI, vicepresidente Coop UNICA, IVANO MERONI e MARIO OCCA, Coop UNIABITA.
Dalle ore 11.00 tavola rotonda “Condividere le esperienze: il network italiano del vivere sostenibile”. Coordina ROSSELLA ZADRO, Coordinamento Agende 21 Locali Italiane. Con la partecipazione del Comune di Firenze-sportello Ecoequo, Comune di Milano-Con stile, cambio vita a Milano, InnovA21-Rete Condomini+, Provincia di Genova-Condomini Intelligenti. 
Domenica 19 maggio

presentazione libro – ore 15.00-16.00, Spazio Media Eventi, “I signori della green economy. Neocapitalismo tinto di verde e Movimenti glocali di resistenza” di ALBERTO ZORATTI e MONICA DI SISTO (EMI Sermis, 2013). Interviene l’autore ALBERTO ZORATTI con MAURIZIO GUBIOTTI di Legambiente.
Il libro "apre" una finestra sui quattro elementi naturali (acqua, aria/clima, terra e fuoco/energia) con l’obiettivo di svelare le strategie e gli appetiti dei “signori della Green Economy”.
VOCI SUL TEMA: EMANUELE BURGIN presidente coordinamento Agende21 Locali Italiane; PAOLA ALBRITO coordinatore europeo campagna “Making Cities Resilient”; DANIELA LUISE coordinatore del progetto ECOCourts; WALTER GANAPINI presidente di Sisifo Italia e membro onorario del Comitato Scientifico dell'Agenzia Europea dell'Ambiente; ALBERTO ZORATTI; MAURIZIO GUBIOTTI Legambiente.

SOSTENIBILITÀ: RIUSO/RICICLO, RIFIUTI ZERO 
Lo scorso 27 marzo è stata depositata in Corte di Cassazione la legge d'iniziativa popolare “Rifiuti Zero”, che mira a una riforma organica del sistema di raccolta e smaltimento dei rifiuti e si articola attorno a cinque parole chiave: sostenibilità, ambiente, salute, partecipazione e lavoro. La raccolta firme a sostegno della proposta di legge, per riportare al centro della discussione politica le proposte virtuose nella gestione dei rifiuti, è già partita.

Venerdì 17 maggio
conferenza stampa ACU-Associazione consumatori utenti Toscana - ore 11.45, padiglione Ghiaie. Saranno presentati i risultati di una ricerca, commissionata dall’ACU Toscana e dall’Inter-rete transnazionale sul tessile, relativa alle analisi chimiche effettuate su un campione di capi di vestiario acquistati casualmente nelle bancarelle e nei grandi magazzini. Intervengono: SALVATORE ALLOCCA, assessore al welfare e politiche per la casa Regione Toscana, DANIELA VOLPI, dirigente del settore Tutela dei consumatori della Regione Toscana, RITA GAETA, Ufficio scolastico regionale per la Toscana, CLARA GONNELLI, presidente ACU Toscana, AURORA MAGNI, giornalista, GIUSEPPE BERTOLINI, direttore del laboratorio “Buzzi” di Prato.
Sabato 18 maggio
presentazione libro - ore 12.00-13.00, spazio Media Eventi, “Rifiuti Zero. Una rivoluzione in corso”, di PAUL CONNET, ROSSANO ERCOLINI, presidente di Zero Waste Europe, e PATRIZIA LO SCIUTO (Dissensi Edizioni, 2012)
Un compendio della storia e degli sviluppi della strategia internazionale zero waste: Paul Connett ripercorre, insieme ai dieci pionieri fondatori, i successi di questo nuovo percorso di cambiamento.

Interviene PATRIZIA LO SCIUTO, coordinatrice di Zero Waste Italy.
Zero Waste Italy: si è costituita nel maggio 2009 con il compito primario di raccordare le iniziative Zero Waste italiane con le reti europee e mondiali di questo movimento-progetto. Essa si pone in modo complementare e non competitivo con la Rete Italiana Rifiuti Zero, sviluppando principalmente il versante della applicazione dei “10 passi verso rifiuti zero” così come definiti dalla Carta internazionale di Napoli della zero waste international alliance. Collabora con gruppi locali fornendo contatti , competenze e formazione.
VOCI SUL TEMA: RENZO CRESCIOLI assessore Ambiente e Difesa del suolo Provincia di Firenze; FAUSTO FERRUZZA presidente Legambiente Toscana; RENATA CASELLI responsabile settore rifiuti e bonifiche dei siti inquinati Regione Toscana; ROSSANO ERCOLINI fondatore del movimento Rifiuti Zero e vincitore del Goldman Environmental Prize 2013; PATRIZIA LO SCIUTO Zero Waste Italy. 

RESPONSABILITÀ SOCIALE D’IMPRESA/LAVORO
Venerdì 17 e sabato 18 maggio
conferenza internazionale del progetto europeo “Mu.m.m.i.a” (Comitati Aziendali Europei a cura di Filcams Cgil e partner internazionali [venerdì 17 ore 11.45-18.35, sala della Scherma; sabato 18 ore 9.35-18.35, sala della Scherma]. Coordina GABRIELE GUGLIELMI, coordinatore nazionale politiche internazionali Filcams Cgil.

VOCI SUL TEMA: MARCO REVELLI sociologo ed economista; GIUSEPPE ARGIOLAS professore universitario ed esperto di responsabilità sociale; MAURO MEGGIOLARO Fondazione culturale responsabilità etica; VALERIA FINOZZI Greenpink; GABRIELE GUGLIELMI coordinatore nazionale politiche internazionali Filcams Cgil.
BUONE PRATICHE
1) Greenpink (Padova). Progetto nato dall’iniziativa di due ragazze dall’anima “green”, che si concretizza in: una community con blog dedicato; uno shop on line di prodotti rigorosamente sostenibili (dal punto di vista ambientale e sociale); un’associazione culturale quale strumento sociale per la diffusione dei temi. 
2) Social Business World. Social network dedicato all’imprenditorialità sociale e al vivere sostenibile. Community per condividere prodotti e servizi. 
3) Progetto Mu.m.m.i.a. Il progetto mira a promuovere l’avvio di nuovi Gruppi speciali di negoziazione per la creazione di Comitati aziendali europei all’interno di imprese multisettoriali.
TURISMO SOSTENIBILE
Sabato 18 maggio
conferenza internazionale a cura di Filcams Cgil sul turismo sessuale a danno di minori “Safe host” - ore 9.35-18.35, sala della Scherma. Coordina GABRIELE GUGLIELMI, coordinatore nazionale politiche internazionali Filcams Cgil.
Domenica 19 maggio
conferenza internazionale a cura di Filcams Cgil sul turismo sessuale a danno di minori “Safe host” - ore 10.45-14.00, sala della Scherma. Coordina GABRIELE GUGLIELMI, coordinatore nazionale politiche internazionali Filcams Cgil.
presentazione blog “Viaggio intorno al mondo in bici e frullatore”di Federico Damiani – ore 10-11, Spazio media eventi. Il blog seguirà il suo viaggio in bicicletta in giro per il mondo con uno stile ecologico, etico e responsabile. 
VOCI SUL TEMA: GABRIELE GUGLIELMI Filcams Cgil, coordinatore Progetti Mu.m.m.i.a. e Safe host; FEDERICO DAMIANI blogger.
ANTEPRIMA: nell’ambito del progetto Safe host sarà presentata la “Toolbox”, una cassetta degli attrezzi per aiutare gli addetti ai servizi turistici - lavoratori/trici e aziende - a rispondere al problema del turismo sessuale a danno dei minori, con strumenti all’altezza delle sfide attuali
BUONE PRATICHE 

1) Viaggi solidali (Torino). Cooperativa sociale e tour operator di turismo responsabile che opera da 15 anni. Ideatrice del progetto “Torino Migranda” e della rete “Città Migrande” (passeggiate interculturali con migranti a fare da guide turistiche), attiva anche a Roma, Milano, Genova e Firenze. 

2) Agriturismo Sant’Egle (Sorano, Gr). Agriturismo biologico a impatto zero, ecosostenibile in un’antica dogana del ‘600. Vincitore del primo premio miglior agriturismo in Italia per sostenibilità, conservazione e biodiversità.
3) Cooperativa sociale NoE (Partinico, Pa): promuove il turismo sostenibile per famiglie e gruppi nei terreni confiscati alla mafia.

AMBIENTE E FINANZA/DIRITTI UMANI/COOPERAZIONE E COMMERCIO EQUO
Venerdì 17 maggio
seminario a cura di Caritas italiana, Pax Christi e Legambiente - ore 15.30-17.30, stand Caritas italiana, “Mercati di guerra”. A partire dal IV Rapporto sui Conflitti dimenticati (novembre 2012), presentazione della nuova pubblicazione: “Finanza e speculazione o cura del bene comune? - una causa di povertà e di conflitti: la speculazione finanziaria sui prodotti di base”. Con SILVIO TESSARI, Caritas italiana, DON RENATO SACCO, Pax Christi, MAURIZIO GUBIOTTI, Legambiente, Father RAED ABUSAHLHIA, direttore Caritas Gerusalemme.

convegno a cura di Provincia di Firenze e Forum Territoriale per la Cooperazione Internazionale - ore 16.30-18.30, stand Provincia di Firenze. Presentazione dell’atlante dei conflitti e delle guerre con un focus su conflitti ambientali e landgrabbing. Intervengono: STEFANO FUSI, consigliere della Provincia di Firenze, RAFFAELE CROCCO, giornalista Rai e direttore dell’Atlante delle guerre e dei conflitti del mondo, ANGELO FERRARI, giornalista di Agi, RENZO CRESCIOLI, assessore all’Ambiente Provincia di Firenze, LUCA RANIERI, Cospe, SEBASTIAN PINETTA, presidente Associazione argentina Be.Pe, ELISA BACCIOTTI, Oxfam Italia.
Presentazione guida per educatori e docenti – ore 18.00-19.55, sala n. 18 Palazzina Lorenese primo piano, “Diritti umani e polizia in Italia ” (Infinito Edizioni, 2013), a cura di Amnesty International, con RICCARDO NOURY, portavoce di Amnesty International Sezione Italiana e LORENZO GUADAGNUCCI, giornalista.
 I diritti umani e il ruolo che istituzioni come la Polizia giocano (o hanno giocato) nel tessuto sociale del nostro Paese sono al centro di questo libro, pensato per lavorare con ragazzi e basato su metodologie partecipative. 
Sabato 18 maggio

convegno a cura di Acli Lombarde e Ipsia - ore 18.00-19.30, stand Acli. “Il sogno di Chico Mendes 25 anni dopo. Tutela dell’ambiente, diritti umani e sviluppo sostenibile”, con GIORGIO PRAMPOLINI, presidente cooperativa Chico Mendes-Modena, GIOVANNI MORETTI, rappresentante di Artigiani di pace Como, STEFANO MAGNONI, fondatore Cooperativa Chico Mendes Milano, SOANA TORTORA, Solidarius Italia, MAURO MONTALBETTI, presidente IPSIA-ACLI
Chico Mendes era un raccoglitore di caucciù nell’Amazzonia brasiliana, che lottò tra il 1970 e la fine degli anni ‘80 contro la deforestazione. Fu assassinato nel dicembre del 1988 ed è divenuto un simbolo delle lotte per la conservazione e l’uso sostenibile delle risorse naturali: la Riserva Chico Mendes della regione di Xapurì protegge oggi 1.000.000 di ettari dal disboscamento e fornisce da vivere a centinaia di famiglie. 
VOCI SUL TEMA: SILVIO TESSARI Caritas italiana, esperto in Medioriente; DON RENATO SACCO, Pax Christi; SEBASTIAN PINETTA presidente Commissione direttiva Associazione Be.Pe; Father RAED ABUSAHLHIA, direttore Caritas Gerusalemme.

BUONE PRATICHE
1) Cooperativa Chico Mendes
2) Be.Pe: associazione argentina nata nell’84 che promuove lo sviluppo e gli stili di vita sostenibili in contesti di difficoltà economica, per rafforzare il protagonismo politico e sociale dei settori popolari (referente SEBASTIAN PINETTA presidente Commissione Direttiva).
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